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ОБГОВОРЕННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ КОРЕГУВАННЯ ТЕРМІНУ УТЯЖИНА  
В ДСТУ 9051:2020  

 

В теорії ливарних процесів причини виникнення утяжини досі не з'ясовані, але 

пов'язують з її розміщенням поряд з термічними вузлами і усадковими раковинами. 

Наші експериментальні дослідження [1] показали, що причиною виникнення утяжин (1 

на рис. 1) є утворення розрядження (Р0) в теплових вузлах в масивних частинах вили-

вка. Тому атмосферний тиск (Pat) призводить до втягування і викривлення шару ме-

талу (1 на рис. 1) на частині поверхні виливка з меншою міцністю і більш високою те-

мпературою.  

 
 

Рис. 2 – Типовий вигляд утяжини (1) у потовщеній частині виливку з усадковою 

раковиною (2): 

P0 – розрядження в усадковій раковині; Pat – атмосферний тиск 

Розроблено пристрій для вимірювання розрядження в усадковій раковині, який 

засновано на використанні голки медичної із неіржавіючої сталі зовнішнім      Ø 0,7 мм 
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та отвором Ø 0,44 мм, що виключає проникнення розплаву в середину [1]. Досліджено 

кінетику утворення розрядження в усадковій раковині виливка у формі куля Ø 120 мм 

та процес твердіння центру кулі зі сплаву Al-Si-Mg у піщано-глинистій формі. Зміна 

різниці рівня висоти водяних стовпів у U-образному водяному манометрі в центрі уса-

дкової раковини виливка і атмосферним тиском становить 80 мм. На виливку після 

охолодження та очищення від залишків формувальної суміші зафіксовано утворення 

утяжини у верхній частині.  

Відповідно отриманим експериментальним результатам пропонуємо скорегу-

вати визначення терміну утяжина в ДСТУ 9051:2020 «Утяжина – дефект у вигляді за-

глибини із закругленими краями на поверхні виливка, яка утворилася внаслідок зсі-

дання металу під час твердіння» [2] на «Утяжина – дефект у вигляді заглибини із за-

кругленими краями на поверхні виливка, який формувався поблизу теплового вузла і 

усадкової раковини, де виникає розрядження і зсідання металу на частині поверхні 

виливка з меншою міцністю». 
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Постійне підвищення продуктивності двигунів внутрішнього згорання зумовлює 

зростання вимог до сплавів, з яких виробляються його вузли та деталі. Силуміни – 
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